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Hírlapjainknak két hót óta Spanyolország 
s az ottani zavargások, főképpen pedig a za­
vargások egyi,c értelmi szerzőjének : Ferrernek 
elvégzése okoz legnagyobb gondot. Két hét­
tel ezelőtt még a nevét sem tudták Ferrernek, 
ma pedig bőbeszédű czikkekbén magasztalják 
önzetlenségét s a felvilágosodás érdekében 
végzett munkáját. Fanatikus védő beszédet 
mondanak mellette. A föld utolsó teremtmé­
nyeinek kiáltják ki a halálos ítéletet kimondó 
katonai törvényszéket s az ítéletet szentesitő 
spanyol királyt. Halált kivannak a gyilkosok 
fejére és minden ország klerikálisainak lejá­
ratásával, tönkretevésével akarják megbosz- 
szulni ezt az egykettőre világesoménynyé vált 
halálos ítéletet. Budapesten népgyülés foglal­
kozott e kérdéssel s azon a szabadkőművesek 
és szabadgondolkodók vezérei toporzékolva és 
dühösen ismertették azokat az ostoba és go­
nosz kifakadásokat, melyeknek továbbadása, s 
terjesztése két net óta minden egyebet háttérbe 
szorító gondja a magyar hírlapirodalomnak.

Az emberi közösségnek ez a fokozott 
érzése, mely a közlekedési és érintkezési esz­
közök tökéletesedése következtében ma erő­
sebb bennünk, mint volt bármikor a korábbi 
évszázadokban, talán legszebb eredménye ro­
hanva haladó műveltségünknek, viszont ezen

Csak egy „Miatyánk“-ot!
Irta: Bodnár Gáspár.

A „Mester“-utczában, a régi negyedben, 
hol ezelőtt liarminczöt esztendővel alacsony, 
fehérre meszelt házakban megelég'edettebb 
emberek laktak, állott egy kis tűzhely.

Az idő nagyon megviselte. Még alacso­
nyabbá tette, mint volt. Hja, a gazdája már 
tíz esztendeje, hogy a halottak csöndes váro­
sában porladozik. Az özvegyasszonynak meg 
keserves az élete, kenyere, sora — mi cso­
dálatos van benne, ha a kis tűzhely is min­
dig tisztafehérre volt meszelve, de külső ru­
hája viseltes, ütött-kopott vala.

Itt éldegélt a jó Julis néni. Mosott, fol­
tozott, meg aztán a ila is küldött néhány ga­
rast. Áldja meg a jó Isten érte — pedig bi­
zony neki is kevés a keresete. Mert bajos lett 
a világ sora, bizony nagyon bajos.

... A lélekharang szólott ... A kis ház

magasztos érzésnek olyan gálád kihasználása, 
minőt a Ferrer-ügy rosszhiszemű lázi tás esz­
közéül való felhasználásában látunk, a kultúra 
eszközeinek régebben elképzelhetetlen elaljasi- 
tását jelenti.

• Mert nézzük csak, mi történt Spanyol- 
országban ? Hogyan folyt le igazában az az 
esemény, amely miatt ma Magyarország min­
den szabadkőművese s v. határozottan keresz­
tény hírlapokon kívül minden újságja újult 
dühvei trombitálja össze a katoliczizmus el­
leni liarczra az elbolonditható embereket. 
Spanyolország külháborut viselt. Hadseregé­
nek nagyobb részét mozgósította, lerongyoló­
dott gazdasági állapotának javítására, mert 
hiszen a gyarmatokban való terjeszkedéstől 
elsősorban anyagi talpra állását remélték ál- 
lamférfiai s amikor a harczi események vá­
ratlan fordulatai következtében az eddig elért 
eredmények biztosítására újabb és újabb csa­
patokat kellett mozgósít mi, a mozgósítás tá­
masztotta ingerültséget forradalom keltésére 
használták fel a belső rend ellenségei. Olyan 
kritikus időben, amilyenekben rendszerint a 
legádázabb politikai harezok is elcsitulnak s 
a legelkeseredettebb ellenfelek sem merik nem­
zetük veszedelmét még a maguk apró-cseprő 
bajaival is súlyosítani, a Ferrer szavára hall­
gató spanyol forradalmi párt nem törődött a 
hazával, nem törődött a külháboruval, sőt

előtt emberek ácsorogtak, a bizalmasabbak 
be is mentek. Ott feküdt a jó Julis néni az 
ágyon, meg meredve, lélek nélkül, éppen most 
szakadt ki szegényből. A szomszédok aztán 
kiterítették, a jó emberek koporsót is vettek 
neki. Aztán tudatták a fiúval, hogy jöjjön 
haza és végezze utolsó, szomorú kötelességét.

Másnap a fin meg is érkezett. Ott állott 
a ravatal előtt, mint a márványszobor. Mert 
szobor volt ő, mikor el elállóit szive dobogása, 

i olyan mélységes volt a fájdalma.
! Aztán mégis, hogy erejét visszakapta,

ráborult jó anyjára. Megáztatta a viaszos ar- 
ezot kényeivel, melengette égő csókjaival a 
hideg kezeket . .; Melengette, melengette, hogy 
ajka is reszketett, de a halott csak halott 
maradt mindegyre.

Temetés után jöttek a törvény emberei.
Mit keresnek ? Vagyont ? Adósok kül­

döttók őket? Vagy testamentumot kutatnak?
Sem vagyona, sem adóssága nem volt.

éppen a haza szorult helyzetét akarta a maga 
anarchista elveinek érvényesítésére felhasz­
nálni. Kitört a forradalom. Az istentagadó, 
hazafiatlan és anarchista izgatok a király, a 
katonaság, a templomok és kolostorok ellen 
vadították a tömeget. Raboltak, fosztogattak, 
folyt a vér, végiglmrczolták az utczákon a 
a kolostorok kriptáiból kirángatott holttesteket, 
megismételték a franczia forradalom legem­
bertelenebb jeleneteit.

S e lázongások szálai Ferrer kezében 
futottak össze. Lehet, hogy nem mindenütt 
ő dirigált, de az első csóvát ő vetette a köny- 
nyen fellázítható nép leikébe, sőt a könnyen 
fellázithatóság is az ő esztendők óta folyó iz­
gatásának, az ő tanainak eredménye. Nem ő 
adta ki minden gaztett elkövetésére a paran­
csokat, de a gaztettek elkövetőinek lelkét, 
hajlandóságát a tanítása preparálta. Hirdette 
az állami és társadalmi rend fel forgatását, 
gy aláz la a kereszténységéi, izgatott a jobb 
módnak ellen, szóval végezte ugyanazt a 
munkát, melyet nálunk Pikier Gyula és tá­
borimra végez, a különbség közte és a mieink 
közt csak annyi,, hogy a magyarországi sza­
badgondolkodó vezérek gyávák és valahány­
szor összeütközésre kerül a sor, ahol az ősz 
szeütközők bőre is veszedelemben forog, ők min­
dig csak a biztos háttérből rendelkeznek, Fer­
rer azonban elég vigyázatlan volt s bele egye-

De testamentumot hagyott. Oda tette le jó 
ideje a városhoz.

A testamentum így szólott:
—• A láda fiókjában van egy pár forin­

tom. Szegény jó fiam küldözgette. Én meg 
eltettem neki, hogy temessen el.

A ládafiók megnyílt. Ott voltak a fin 
levelei és forintjai. Mindegyik a maga helyén 
úgy, amint kapta. A levélben, a pecsétes 
Írásban .. .

A fin el is temettette . . . Aztán még 
egyszer kiment a hanthoz. Nem a hanthoz, 
de a hantokhoz. Mert ott porladott édesatyja 
is, akit alig ismert, alig szerethetett.]

Aztán megfogadta, hogy minden halot­
tak estéjén eljön ide, akárhol lesz a világon.

És azoknál a hantoknál minden halot­
tak estéjén ott látták térdelni a fiút. Hogy 
megnőtt! Milyen szál ember lett! Hogy ren-

Pártoljuk 
a hazai ipart!
Minden magyar em­
ber szent kötelessége 
a hazai ipar pártolása.

KERES SANDO
Első Map Anti Siitípíta SZINÉBVÁRALJÁM
csakis hazai termékeket dolgoznak fel.

\ lcgkifogástaianabb kivitelben ké­
szíti a legkülönbözőbb alakú Pyramiso- 
kat, Obeliszkcket, kereszteket, emléktáb­
lákat, sirfedeleket, mezei kereszteket, ká­
polnákat, mauzóleumokat stb.
modern berendezésű gépterem a csiszolás részére,

Fiók-Üzlet: Ssaiiaiár, Attila-u. 4b.
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ledett az elvei megvalósításáért kezdett nem 
szellemi harczba is. Különben, hogy nem tu­
dott visszahúzódni a forradalom zivatarai kö­
zül, az az ő kalandor természete mellett egé­
szen természetes. Annak az embernek, aki 
hányt-vetett életében mindig a törvények és a 
rend lábbaltiprásával ment előre, aki ezéda sze­
mélyekért elhagyta családját és szeretői pén­
zével kezdte meg a lazítás szervezését, a ki 
milliomos létére nyomorban engedte tengődni 
leányát s aki utolsó órájában elzavarta maga 
mellől a papot, annak a nyughatatlan vérű 
embernek, annak a született forradalmárnak 
nem lehetett páholyból nézni a maga kato­
náinak verekedését.

A lázadás azonban nem sikerült. Hiába 
kürtölte tele a világot a zsidó és szabadkő­
műves sajtó a spanyol trón összeomlásának 
hírével, a spanyol kormány és nemzet meg­
emberelte magát, leverte a forradalmat, most 
pedig végez a lázadókkal. Öngyilkos politikát 
követne, ha azok közül csak egyetlen egynek 
is megkegyelmezne, akik bizonyára nem ke­
gyelmeztek volna sem a királyságnak sem a 
királynak s az életre való képtelenségét s az 
önfentartás ösztönének hiányát bizonyítaná, 
ha kieresztené kezeiből azokat, akik csak uj 
alkalmat várnak, hogy elölről kezdhessék, a 
mi most népi sikerült. Spanyolország belső 
békéjét, a létezésének alapját képező nagy 
eszméket, alattvalói és királya életét védel­
mezi Ferrer és czinkostársai kivégzésével. 
A forradalom borzasztó pusztításait nem teszi 
jóvá ezeknek kiomló vére, de legalább gon­
dolkodóba ejti azokat, akik ezután is a Ferrer 
taposta gonosz utón akarnának mielőbb el­
jutni Spanyolország s általában a keresztény 
államrend sírjához.

Lázadókat, gonosztevőket, gyilkosokat s 
gyilkosságra felbujtókat minduntalan kivégez­
nek a világ különböző államaiban és hogy

dezgeti a sírokat! Mennyi égő gyertyát he­
lyez azokra a nyugvó helyekre. De nem látta 
senki sem imádkozni. Vagy talán nem akar­
ták látni. Ki kérdezi azt: imádkoztál-e ?

Senki, de senki sem!
Még a flu sem kérdezte önmagától. Ta­

lán a nagy világ zajában el is feledte az 
imádságot, melyre pedig jó anyja olyan na­
gyon megtanította.

De ő minden halottak estéjén csak ment, 
ment, ha gyalog, ha zord időben, csak ment. 
Megtakarított pénzéből vitte a koszorút, gyer­
tyákat, szedte a virágokat!

Van-e ennél jobb, hálásabb fiú a világon ? 
*

* *

Halottak estéje köziedéit. Útra kelt te­
hát a fiú, mint máskor, annyi éveken át. Az 
idő zord volt, mintha csak a tél most tette 
volna a föld határára lábát. Szél sivitott vé­
ges-végig a természeten. Még a koszorút sem 
tudta megvenni, mint máskor; gondolta, majd 
ott inkább alkalmatosabb lesz. Ment, ment 
végig a hosszú országúton, daczolva a kegyet-. 
len széllel. Útja közepén nagyon megfázott. 
Összerázkódott, mintha a szél egész testét 
követelné. A távolban egy házat pillantott

minden kivégzés nyomában nem támad olyan 
zaj, amilyet most Ferrerért ütnek, ennek Fer­
rer szabadlcőmives volta az oka. Ferrer éle­
tével valósította meg azokat az elveket, me­
lyeket a legtöbb szabadkőműves csak páho­
lya sötétjében mer hangoztatni, cselekedetei­
ben valamennyi testvérnek életelvei, prog­
ramra ja öltöttek testet. Az ő parancsára tem­
plomokat rabló s apáczákat gyilkoló részeg 
banditák a világ valamennyi szabadkőműves 
testvérének utópisztikus álmát valósították 
volna meg. Valamennyiüknek törekvésein, 
valamennyieknek világnézetén rést ütöttek 
azok a golyók, melyek Ferrer testét leikétől 
megszabadították. Ez a kapcsolat az oka an­
nak, hogy a magyar közönség legtöbb hírlap­
jából egy igaz véleményt sem olvashat a Fer­
rer ügyről. Ez az oka annak, hogy a spa­
nyol forradalmárnak, a gyilkosok és rablók 
vezérének védelmére Budapesten kiállanak a 
szabadkőműves páholyok s méltóságos ve­
zetőik s együtt üvöltőnek a máskor lenézett 
szocziáldemokrata csőcselék demagóg hcczcze- 
lőivel. Ferrer kivégzése erélyes és azt liisz- 
szük eredményes lépés volt a fölforgató szo- 
cziáldemokrácziával s a háttérből dirigáló sza­
badkőművességgel szemben s az egész világ­
felforgatói most azért röffennek össze és a 
spanyol kormányt s az egész világ keresztény 
társadalmát azért próbálják terrorizálni, hogy 
elvegyék a kedvét a további erélyes védeke­
zéstől.

Reánk, magyarokra nézve különösen 
azért tanulságos ez a Ferrer-ügy, mert ismét 
igazi valóságában mutatja be sajtónkat. Vál­
ságos helyzetekben tűnik ki az emberek igazi 
jelleme s az intézmények valódi természete. 
Most, amikor az istentelenség s hazafiatlan- 
ság védelmezése szabadkőműves érdek, egy­
szerre egy táborban .és talpon vannak még 
azok is, akik máskor istenes szemforgatással

meg. Siettette lépteit, mert azt hitte, hogy ott 
melegre talál. Kissé meg is akart pihenni. 
Előtte állott a rozzant kis ház. Valamikor, a 
jobb időkben kerülőház lehetett. Most telje­
sen el volt hagyatva. Ajtaja bedőlt, csak úgy 
oda van támasztva. De azért csak benyitott.

Szivetrázó kép tárult szemei elé. Egy 
gyenge gyermek vívódott a halállal. Anyja 
kétségbeesve térdelt a haldokló gyermek mel­
lett. Kiaszott emlőjét nyújtja a gyermek szá­
jához, az mohón kapja, de csakhamar vissza­
hull az emlőről.

A fiú szeme könybe borult. Oda hajlik 
a beteg gyermekhez és látja, hogy az sze­
gényke az éhséggel küzd.

— Asszonyom, — mondotta, — hiszen 
ez a gyermek éhen hal.

— Három napja, hogy nem ettem, nem 
tudom tovább táplálni.

A fiú azonnal vándortarisznyájába nvul. 
Előveszi azt a kis erősítő italt, ami még az 
üvegben volt, aztán odanyujtja az asszonynak. 
Ennivalója is volt, megkisérlé a gyermeket 
is etetni.

Lassan-lassan éledezni kezdenek mind­
ketten.

Aztán ember után nézett, hogy segitsé-

vagy hazafias frázisokkal szokták maszlagolni 
a nemzetet. Aki ma Ferrert védi s a Ferrer- 
ügy következményeként klerikálizmust s bosz- 
szut emleget, azt jó lesz erről a tulajdonsá­
gáról is megjegyezni s olyan lapot, a mely 
ebben a szellemben hadakozik, okos keresz­
tény ember a maga, családja, hite és hazája 
iránt való kötelessége megsértése nélkül egy 
napig sem tűrhet meg házában.

gd

A válság nincs megoldva. Az Ő Fel­
sége előtt tartott minisztertanács nem hozta 
meg a kívánt megoldást. Meghallgatni a mi­
niszterek javaslatait, de a döntést fentartotta 
későbbi időre azon kívánságának adván kife­
jezést, hogy a pártok a különben is súlyos 
helyzetet ne tegyék szándékosan még súlyo­
sabbá. A pártvezérek most tanácskozásokat 
folytatnak saját pártjukkal, s a megállapodást 
később fogják a király elé terjeszteni. Mi­
ntán a király kijelentette, hogy az alkotmá­
nyosság útjáról letérni nem akar, csak két 
megoldás lehetséges: vagy a többségből ne­
vez ki kormányt, vagy kisebbségi kormányt 
alakit, de ebben az esetben a képviselőválasz­
tásokat is el kell rendelnie. Erősebben tartja 
magát az a vélemény, hogy, ez utóbbi 
fog bekövetkezni. Miniszterelnöknek ez idő 
szerint gróf Andrássg Gyulát emlegetik.

A keresztényszoczialisták szervez­
kedése. Vasárnap este a keresztény szoczi- 
alisták a Józsefváros egyik vendéglőjében né­
pes értekezletet tartottak, amelyben dr. Qiess- 
wein Sándor országgyűlési képviselő beszédé­
nek hatása alatt kimondották a VTII-ik kerü­
leti keresztényszoczialista pártszervezet meg­
alakulását. Az uj szervezet elnöke Apsay 
János lett. Vasárnap délután Kőbányán volt 
látogatott gyűlés, amelyen Koller József elnö­
költ, Pándy József, Pősz József és Janik Ja­

get hozhasson. Találkozott egy jószivü föld­
mi vessel, akinek igy szólott:

Jó ember / Nézze, itt van minden 
pénzem. Fogadjon szekeret és vigye a legkö- 
lebbi községbe e szerencsétleneket. Nekem még 
utam van, estére a városba kell érnem.

Es odaadta minden krajezárját.
*

* * *

A nap meg leszállóit. A fiú sietett . . . 
Hiszen neki estére ott kell lennie. Még min­
den esztendőben ott volt, hát most hogyan 
maradna el?

De szive nehéz volt . . .
Nincs semmije... Se koszorúja, sem 

gyertyája, még egy szál virágja sincs.
Egy-egy pillanatban mintha elkapta 

volna rósz szelleme. Miért is fosztotta meg 
magát utolsó krajczárjától ? . . .

Míg igy gondolkozik, pompásan kivilá­
gított temető előtt találja magát. Mily tündé- 
ries fény ... A halottak országa tüztenger- 
ben úszik. Az emberek nagy tömegekben si­
etnek a temető felé. Az áradat őt is besodorja. 
Megállóit . . . Szive egyszerre nagyot dobbant. 
Minden síron virág, minden fejfán koszorú ... 
csak ő nemjadhat kedves halottainak semmit...

Aki Igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akap 
vásárolni,

az forduljon bizalommal

Yuja Jánosi
Szatmár, Deák-tér
■ (Keresztes András-féle ház), ■

aki dúsan fölszerelt ozl pö-rak tár A ban 
iA"*tauVulód.1 flnom bőrből a már Is vl-
Llflthirü„hlza,i',yár“kban kés*uit ozipő-kánea 2üíuhákat. na0yon <s verseny- 
Képes árakban hozza foroalomhn L
üzletéből minden olosóbbrendtt készít­
ményt, a szokásos bőr— és talnutánzato— 
kát teljesen kiküszöbölte, s akinek árui 
csinosság dolgában is párját ritkítják. 
Kívánatra mérték után bármilyen kl- 
vitelü ozipök és oslzmáTTlFkö^öí^ir
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nos beszéltek a keresztónyszoczialista párt 
föladatairól. Ugyancsak vasárnap délután 
Szempczen is volt gyűlés, amelyen Szalánczy 
Andor központi kiküldött beszélt az általános 
választói jogról. A gyűlésről táviratot küldtek 
a királynak.

gyülőhelye azjerdélyi magyarság elejének, mú­
zeumot tart fenn, közművelődést terjeszt, Ízlést 
nemesit, tudományt mivel: igy a magyarság 

Apáink önzetlensége tőkét gyűjtött evára.

Ötvenéves jubileum.
Az Erdélyi Muzeuin-Egyesület őszszel 

ünnepli alapításának ötvenéves jubileumát, de 
az Erdélyi Hvzeum gondolata félszázaddal előbb 
foglalkoztatta már Erdély jobbjait. E gondo­
lat kipattanásától a megvalósulásig eltelt fél­
század nemcsak azt érezteti, hogy a nemzet 
jótevői mily szívós ragaszkodással csüggtek az 
Erdélyi Múzeumon, hanem azt is, mily nehéz 
munkával sikerült a nemzet pallérozásának 
tárházát megteremteni. A félszázados kitartás 
eredménye a ma félszázados Erdélyi Muzeum 
Egyesület s ennek küzdelmes munkájából a ma 
elsőrangú Erdélyi Nemzeti Muzeum.

Az Erdélyi Muzeum-Egyesűlet, mint an­
nak föntartó testületé és társadalmi képvise­
lete, teremtette meg és virágoztálta fel hazánk 
második múzeumát; tudományos osztályaiban 
az erdélyi nyelvművelő, majd tudós társaság 
hagyományait hívta életre és kiadványaiban 
egész könyvtárral gazdagította a magyar tu­
dományt ;a magyar szellem és a nemzeti érzés 
kristályosodó helyéül Kolozsvárt újra tudo­
mányos és közművelődési középponttá emelte. 
Ez a legrégibb, legerősebb és a legsajátosabb 
közművelődési egyesület, melynek irányát adó 
szelleme és folyton hatékony ereje Erdély fe­
jedelmi udvarának nemzeti és művelődési, 
politikai és tudományos hagyományait őrzi:

nagy ezélok alapjául, de az egyesületet az idő 
és a fejlődés mind nagyobb és fontosabb föl­
adatok elé állították s bár a közoktatásügyi 
kormány 1904 óta segélylyel támogatja, mind 
jobban kiviláglik, hogy a nemzeti társadalom­
tól megteremtett és azt önzetlenül szolgáló 
egyesület ereje mégis csak a nemzeti társa­
dalomból fakad és gyarapodik.

A nemzeti erő forrásának e fölismerése 
s az egyesületben ható és egyesitő elv meg­
szilárdítására való törekvés szüksége arra az 
elhatározásra indította az Erdélyi Muzeum 
Egyesületet, hogy az Erdélyi Nemzeti Muzeum 
gondolata születésének százados — és meg­
valósulásának félszázados fordulóján szeretet­
tel és bizalommal kérje az egész magyar tár­
sadalom támogatását: érdeklődő figyelmét, 
résztvevő gondoskodását, áldozatra is örömmel 
kész segítségét. Kéri szeretettel, hogy egye­
sítsen, bizalommal, hogy nemesítsen, miként 
ötven évvel ezelőtt apáink és nagyapáink s 
kéri abban a reményben, hogy miként az ő 
fáradozásukat eredmény kísérte, a mienket is 
diadal fogja koronázni.

Kérünk minden hazafit és honleányt, 
egyeseket és testületeket, hogy az Erdélyi 
Muzeum-Egyesület nagy czóljait, annak 50 éves 
jubileuma alkalmából elősegíteni szívesek le­
gyenek, akár oly módon, hogy tagjai sorába 
lépnek, akár úgy, hogy jubileumi alapunk meg­
teremtéséhez valamely — tetszés szerint való 
— összeggel hozzájárulnak. Tőkénk gyarapí­
tására, gyűjteményeink gazdagítására, törek­

véseinkben való támogatásra jó akaratot és 
adományt egyaránt hálásan fogadunk és nyil­
vánosan is megköszönünk.

Az Erdélyi Muzeum-Egyesület pártoló 
tagjai évenkint négy, rendes tagjai nyolez, 
alapitói egyszer s mindenkorra kétszáz és 
igazgató tagjai ezer koronát fizethetnek, vagy 
az utóbbiak annyi értékű s a gyűjteményben 
elhelyezhető múzeumi tárgyat adhatnak, tag­
sági és alapítványi dijakat vagy pénzbeli ado­
mányokat az Erdélyi-Bank és Takarékpénztár 
Részvénytársaság Kolozsvár, múzeumi tár­
gyakat a gyűjtemények igazgatói fogadnak el, 
kik minden adományról a választmány utján 
nyilvánosan elszámolnak.

Kolozsvár, 1909. október hó.
Or. Esterházy Kálmán

elnök.

Népszövetségi gyűlés.

Semmit, de semmit 1
Már azt gondolta, hogy oda se megy 

azokhoz a hantokhoz. Megfordul és visszatér. 
Miért is menne ő oda üres kezekkel'? Hát ez 
a hála? Hát ez az élet, hogy szüléinkért még 
egy virágot sem áldozhatunk ? . . .

E pillanatban tekintete egy sötét pontra 
vetődik. Ott áll egy régi, nagyon régi sírem­
lék. Moh lepte el már tetejét, de azért vilá­
gosságot gyújtott, mert látni akarta, melyik 
az a másik sir, melyet senki sem ékesített 
fel?!...

Azt hitte a boldogtalan, hogy csak az 
övéié, meg éppen ez a sir van itt elhagyatva. 

Hitte!
Nézi. nézi a feliratot. . .
Kőbe vésték, az idő sem törölhette le a

szavakat:

lelke oda repült volna egy pillanatra, ahol a 
nagy Isten lakik.

Aztán felkelt. Szive megkönnyebbült. 
Egyetlen esztendőben sem érzett ilyen bol­
dogító megnyugvást, mint most. Pedig most 
csak egy „Miatyánk“-ot hozott. Máskor ko­
szorúkkal, gyertyákkal, virággal megrakodtan 
jött. Most csak egy „Miatyánk“-ot mondott...

-ot! Olvasta— Csak egy „Miatyánk 
kétszer, háromszor olvasta:

- Csak egy „Miatyánk“-ot. Összerez­
zent. Maga elé bámult. Van tehát ugy e — 
súgta jó szelleme, - ugye van, amit te is, 
és mindenki adhat a síroknak.

Gyors léptekkel sietett az ő drága ha­
lottainak sirhalmához. Letérdelt, megcsókolta 
a rideg hantot, aztán imádkozott:

- Miatyánk Isten, ki a mennyekben

gy Imádkozott, úgy mint egykor, mikor első 
gyermekimáit rebegto. Imádkozott úgy, mintha

* *
Utón van a üu ismét! Siet haza hogy 

másnap munkába állhasson. Az éj pedig na­
gyon sötét. A szél sem engedett. De ő megy... 
hiszen Istennel beszélt, Istenben bízott, Isten 
őrködött fölötte.

. . . Hirtelen mint villám a fellegekből, 
világosság támad — előtte. Mi az ? Lidéicz- 
fény ? Tüzoszlop ? A földből feltörő tiiz, vagy 
meteor hullása ?

Nem tudja ... 1
Feje kábul, szeme vakul a fénytől... és 

a fényözönben ott látja apjának és anyjának 
alakját . . .

Anyja áldólag emeli felé kezét és szól:
— Fiam, a mai cselekedetre volt szük­

ségünk, hogy szenvedéseinkből — az örök­
világosságba juthassunk.

Szólott és eltűntek. A fiú térdeire ros- 
kadt, aztán, mikor a világosság eltűnt: felál­
lott és folytatta útját. Ajkai csöndesen re- 
begték:

— Mi Atyánk Isten, ki a mennyek­
ben vagy !

Beállanak a hosszú esték, a szomszédok 
pipaszó mellett tárgyalják a világ folyását. 
Az asszonyok előveszik a rokkát, a leányok 
fonóba mennek, a legények csatangolnak a 
faluban. Múlnak az esték. A felnőtteknél 
üresen élettelenül, a fiataloknál vásottan, ha­
szontalanul.

Pedig mennyi feladat vár reánk a kö;sel 
jövőben, amiket a keresztény Magyarország 
s a nép jó voltáért meg kellene oldanunk.

S minden felhasznált este egy beillesz­
tett kő, minden elmulasztott este egy szét- 
mállott tégla a keresztény Magyarország újjá­
építéséhez.

Átérezve és megértve a mai idők és esz­
mék roppant fontosságát, a esanálosi kath. 
olvasókör és népszövetségi szervezet elhatá­
rozta, hogy a téli estéken a nép oktatására, 
az ifjúság erkölcseinek nemesbítésére előadá­
sokat tart.

Most vasárnap volt az első előadó este. 
Szepacher Ferencz tanító elnöki megnyitója 
után, melyben különösen az összejövetelek 
szükségességét hangoztatta, Csanálosi Endre 
tanító a párbér és stóla ügyét tette szóvá. 
Rámutatott arra, hogy ebben a tiszta katho- 
likus községben egy kálvinista folyton bele­
piszkál a katholikus ügyekbe, meg akarja za­
varni a hívek és a lelkipásztor között az egyet­
értést, hogy igy a papot népszerűtlenné téve, 
a jegyző magának szerezhessen egy kis pár­
tot. Előadó visszautasította a jegyzőnek ezen 
aknamunkáját s felhívta a nép figyelmét, hogy 
ne engedje magát elámitani a jegyző által, 
mert az hamisan jár el és csak a nép bánná 
meg, ha ráhallgatna. Végül határozati javas­
latot terjesztett elő, melyben tiltakozva a jegy­
zőnek zavarkodó eljárása ellen, tiltakozva a 
szatmármegyei közigazgatásnak Szabó Dezső­
vel szemben tanúsított elnéző, sőt szinte dé­
delgető igazságszolgáltatása ellen, a község 
nevében a katholikus népszövetség központ­
jához fordul oltalomért, segítségért, most, a 
mikor a jegyző elleni panasziratok mar a 
legfelsőbb fórumnál vannak.

A közönség elitélve a jegyző rosszindu­
latú tetteit, helyesléssel csatlakozott Csanálosi 
előadásához, az indítványt elfogadta és egy-

ILYE
MŰBUTOR - ASZTALOS
SZ ATM Alt, Jósika «utca 7. »»ám.

Elvállalom bármily bútorok készítését a mai 
kor igényeinek megfelelően, a legmodernebb ki­
vitelben. Háló, ebédlő, úri szalon, leány, gyer­
mek-szoba berendezéseket mahagóni vagy bármely 

különleges faanyagból.
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szersmind a szerelett, népszerű plébánosnak, 
aki akadályozva volt a gyűlésen megjelenni, 
lelkes hangulatban bizalmat szavaztak.

Ezután Szentivángi K. r. tanár tartott 
előadást a kalholtkus sajtóról és a Ferrer- 
ügygyel kapcsolatban rámutatott a szabad- 
kőmivesek gonosz tanításaira, végül igazán 
élénk színezetű, népies beszéddel, öntudatos 
katholikus életre sa népszövetség — mely a 
nép felvilágosításán, felemelésén dolgozik, — 
támogatására buzdította a népet.

Utána Suták István ügyvédjelölt világí­
totta meg a szabadgondolkodók, az egyház 
ellenségeinek alattomos, romboló, felforgató 
és igazságtalan törekvéseit s zamatos szavak­
kal fejtegette a szekularizáczió kérdését.

Fatimáim Péter, a fáradhatatlan népszö­
vetségi testvér, aki mindenütt ott van, ahol 
lelkesíteni, tanítani kell, beszélt még a katho- 
likusok egyetértéséről, összetartásáról s kivált­
képen lelkűkre kötötte a hallgatóknak, hogy 
legyenek hűek és kitartókba népszövetséghez. 
Az ő kedves szavai nem is hangzottak el 
hatástalanul.

Ezekután Szepacher alelnök megköszönte 
a szónokok szives előadásait s gr. Zichy Nán­
dor, a katholikusok dicső vezérének éltetésé­
vel a gyűlés véget ért.

Ezzel kezdetét vette a munka Csanálo- 
son. Kívánjuk, hogy a vezetőknek fáradsága, 
igyekezete bőven teremje meg a jól megér­
demlőit gyümölcsöt: a község békéjét, a nép

Visszhang a régi óvodából.
„Állandó óvodákat a régiek helyébe“ 

ezim alatt egy közlemény látott napvilágot 
e lap 40. számának hasábjain. A közlemény 
az „Ovodavizsgálat“ czimen igazán tárgyila­
gos és nem csupán szokásos udvariasságból 
eredő hírből kifolyólag elsősorban s legfőké­
pp a vállaji óvoda ügyével foglalkozott és 
annak állandóvá tételét sürgetve azon kérdés 
merült lel a cziklc folyamán, hogy miért nem 
állandósítják a nyári óvodát ?

Habár ezik kiró barátom intenczióit ér­
tem s czikkének egy részével teljesen egyet­
értek, az állandó óvodát, melynek az elemi 
népiskolára oly szembeszökő hatása van, hogy 
annak nem volnaszabadhiányoznia egy iskola 
mellől sem, rég várjuk. A való tényállás megvilá- 
gitása czéljából szükségesnek tartom a ezikk 
egyik- másik pontjának megvilágítását.

Hogy a magyarosodásra való törekvés 
^ áhaj lakóiban megvan és hogy ennek utján 
örvendetesen halad, azt elvitatni nem lehet 
de hogy ahhez a módot megadni nem igyek­
szünk, az nem áll. Az állandó óvoda megte- 
remtésóre a hajlandóság tényleg megvan, a 
vagyon képesség azonban nincs meg, és azt 
hiszem a vidéken épen Válfajnak van meg 
a legkevésbbé.

A község nagykiterjedósü határa nyolcz- 
t ized részben uradalmi birtok s ez már úgy 
látszik, magában véve elegendő arra, hogy 
azok a nagykiterjedósü birtokok, tisztelet a 
kevés kivételnek, mentesek legyenek minden 
néven nevezendő kulturaadótól, jóllehet az 
uradalmi cselédség gyermekei épugy igénybe

veszik az iskolát, mint az arra a ezélra adózó 
polgárság. Hát ez eléggé helytelen és fonák 
állapot.

Az egyház, melynek semmi néven ne­
vezendő vagyona nincs, a legutóbbi három 
év alatt 80,000 K. értékben építkezett s en­
nek még körülbelül öt-hatszorosa vár reá. 
Az eléggé magas községi adó mellett egy 
24—20 holdas (2/a homok) gazda a múlt 
évi költségvetés szerint .36 kor. 12 fillér egy­
házi adót fizetett, mely összeg az állami adó­
nak kb. 70 százalékát teszi. A "például felállított 
Csanálos 90 holdas gazdái aránylag fizetnek-e 
ily horribilis összeget? Az 1904. évben szer­
vezett III. tanítói állás fizetéséhez évi 400 
koronával járul az egyház, amire nincs példa 
a környéken. Ily nehéz viszonyok daczára, 
mikor az egyház tisztán törvényes alapon 
akar terheinek egy kis részétől szabadulni, 
elébe vág a „tekintetes vármegye“ és minden 
valószínűség szerint az ököljog alapján meg­
semmisíti a községnek erre vonatkozó határo­
zatait azzal az uradalommal szemben, amely 
évtizedek óta egy fillért sem áldozott a kul­
túra oltárára s az évtizedek óla magáról le­
rázott egyházi és iskolai hozzájárulási össze­
gekből minden megerőltetés nélkül három 
óvodát állíthatna.

De talán kár is ezeket, említeni,' mint 
hogy kár a falra borsót hányni. Csak azt, 
óhajtom még megjegyezni, hogy azok a bi­
zonyos illetékes körök s különösen a kir. tan- 
felügyelő ur már rég teljes odaadással, szív­
vel lélekkel foglalkozik e tárgygyal s hogy 
buzgó fáradozását mindezidáig siker nem ko­
ronázta, annak oka csupán a fentjelzett anyagi 
kérdés.

Marosi Győző.

Szatmár, 1909. október 27........... ..

Főpásztorunk Rómában. A püspök 
ur () Méltósága csütörtökön a reggeli vonat­
tal utazott el, hogy pár napi pihenés után 
Budapestről római útjára induljon, Titkára 
Hámon Róbert pápai kamarás szombaton ment 
utána, hogy útjában kísérője legyen a főpász­
tornak. Budapestről hétfőn reggel indultakéi 
Rómába. A visszaérkezés napja bizonytalan.

Uj kerületi parancsnok. A király 
elrendelte Lóskay Gábor altábornagynak, a 
kassai III. és Rónai-Horváth Jenő al tábor­
nagynak, a székesfehérvári V, honvéd kerület 
parancsnokának kölcsönös áthelyezését.

Áthelyezett pénzügyigazgató. Nagy 
Tamás helyettes pénzügyigazgatót a pénzügy­
minisztérium vezetésével megbízott miniszter- 
elnök hasonló minőségben a sátoraljaújhelyi 
pónziigyigazgatósághoz helyezte át.

Uj beregi főorvos. Patay András be­
regi főispán Székely Kálmán dr. a közkórház 
főorvosát beregvármegyei tiszti főorvossá ki­
nevezte.

Áthelyezett Jézustársasági atya.
I ec*y Arnold Jézustársasági atyát Nagyszom­
batból az eltávozott P. Tamás János helyett 
városunkba helyezték át. Pécsg atya mintegy 
15 évvel ezelőtt volt már nálunk állomáson 
és igen jó emlékeket hagyott maga után.

Helyettes pénzügyigazgató. A pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök Hegedűs Ferencz pénzügyi tanácsost 
a nagy károlyi pénz ügy igazgatósághoz helyet­
tes pénzügyigazgatóvá nevezte.

Bányaorvosi kinevezés. Köhler János 
drt a pénzügyminiszter Kapuikra ideiglenes 
minőségű bányaműorvossá nevezte ki.

Plébános beiktatás, Rónai István csa- 
nálosi lelkészt e hó 31-én, a jövő vasárnap 
iktatják be a csanálosi plébániai javadalomba.

Hymen. ErdösBéJa márainarosiközigaz­
gatási gyakornok f. hó 17-én tartotta eljegy­
zését Urmezőn Novák Dániel országgyűlési 
képviselő birtokos leányával, Sárikával. — 
Laurisin Olga és Damjanovieh József munkács- 
egyházmegyei pályavégzett papnövendék je­
gyesek. Makarja — Bodrogszerdahely. — Szabó 
Albert záhonyi áll. iskolai igazgató-tanító el­
jegyezte Halasi Jolán pálóczi postamesternőt. 
— Hladoiiik István munkácsegyházmegyei 
tan. végzett papnő vendók jegyet váltott Bil kei 
Gorzó Nesztukával, néhai B. Gorzó Leontin 
borzsovai egyh. kerületi esperes lelkész leá­
nyával. — Bvdaházg József nkárolyi kereskedő 
jegyet váltott özv. Pengász Károlyné leányá­
val Ezsikóvél.

Tanári áthelyezés. A v. és k. minisz­
ter Mán'g Sándor karánsébesi főgimn. h. tanárt 
a munkácsi állami főgimnáziumnál megürese­
dett latin-magyar nyelvi tanszékre ugyan ilyen 
minőségben áthelyezte.

Áthelyezett irgalmasok.jAz irgalmas- 
rend tartományi főnöke Bunder Deliért és 
Starzsinszkg István rendtagokat a helybeli 
rendházhoz helyezte. Az előbbi gyógyszerész, 

gazda teendőit fogja ellátni.
Jegyzőválasztás. Turjaremetén e hó 

I9-én volt a körjegyzőválasztás, amikor egy­
hangúlag Hahnschild Lajos perecsenyj járási 
számvevőt választották meg. ’ •

Lelkészbeiktatás. A nemrég választott 
ág. ev. lelkészt, Buszig Lajost, városunkban 
vasárnap iktatták be ünnepélyességgel hiva­
talába.

Óvónői kinevezés. Turczi Papp Gizella 
dunaföldvári községi óvónőt a vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter a patóházai óvodához 
óvónővé kinevezte. ■ •

Gyászhirek. Részvéttel vettük a kö­
vetkező gyászjelentést: „A gyermeki szív 
moly fájdalmával tudatjuk az egész rokonság 
nevében, hogy a legjobb anya, önfeláldozó 
nagyanya özv. szaplonczai Szaplonczay Elekné 
szül. románfalvi Fejérváry Berta életének 09. 
évében, özvegységének 5. hetében rövid szen­
vedés s a szentségek áj latos felvétele után 
Halmiban jobb létre szenderült. A beszente- 
lős f. hó 22-én d. u. 2 órakor lesz a róni. k. 
egyház szertartása szerint Halmiban, amely 
után Határra, a családi sirkerl.be kísérjük 
drága halottunkat. Az engesztelő szent mise­
áldozat f. hó 23-án reggel 8 órakor lesz a 
Imimi-i rk. templomban. A megboldogult 
egesz életében mintaképe volt a keresztény 
leieknek. Istennek és családjának élt és min­
denkivel jót tenni igyekezett. Az örök vilá­
gosság fónyoskedjók neki I Szaplonczai Szap- 
ionczay Pál, ny. hon véd huszár százados fia. 
f alko és Jóska, unokái. — Urbán Mihály zá-

flfl I HA I í TAG! PAPI- V Magyar díszruhák, Polgári ruhák,
uönl V LAuvU És POLGÁRI SZABÓ

SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet).

Papi öltönyök, 
Reverendák, 
Czimádák,

Libériák, 
Szarvasbőr- 

nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom.

Mindennemű öltöny készítésénél a fő; 
elegáns szabás és finom kivitelre fék 
a mellett teljes kezességet vá 
szállítmányaim valódi színe és tartóssá 
Nagy raktár honi és angol szövete

A Tisztelettel CSAPÓ LAJOS,
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hőnyi ref. lelkész éleiének 65-ik évében el- 
hnnyt. — Súlyos csapás Tóth Ferencz láp- 
társulatig tisztviselő nejét szül. Sándor Máriát. 
Édes atyja élete 711-ik évében folyó ho 21-én 
elhunyt. Temetése 22 én volt Nagykárolyban.

Templomszentelés Erdődön. Az er-
dődi 500 éves szép gólli templomot az elmúlt 
nyáron a kegyur hozzájárulásával és a liivek 
áldozatkészségéből mintegy 8000 korona költ­
ségen megújították, njonnan festették és be­
ton kövekkel kirakták. Az elmúlt vasárnapon 
október 24-én, volt a templom ünnepélyes 
megáldása, melyet Pemp Antal praelátus-ka- 
nonok végzett fényes segédlettel, Bodnár 
Gáspár, a kiváló egyházi szónok ős iró pe­
dig szívhez szóló szent beszédet intézett a 
hívekhez. A szertartások végeztével az erdődi 
rk. egyháztanács tisztelgett Püspök ur Ömél­
tósága képviselőjénél, Pemp Antal praelátus- 
kívnonoknál, akinek az egyháztanács nevében 
Jélcey István szolgabiró mondott köszönetét a 
templomszentelésért. Délben Láng Ferencz es­
peres-plébános 40 terítékű fényes ebédet adott.

Munkács ünnepe. Munkácson a múlt 
héten csütörtökön és szombaton nagy ünnep­
ségek folytak le. A beregmogyei közművelő­
dési egyesület és a tanítóegyesület tartották 
közgyűléseiket, mely alkalomból a színházban 
díszelőadás volt.. Ezen a szép előadáson vá­
rosunkból is vendégszerepelt Lipeczky Elek, 
ki szép hangjával gyönyörködtette a megye 
cs város jelenvolt elit közönségét, a leánya 
pedig Lipeczky Katinka, szolyvai tanítónő el­
ragadóan szavalta városunk szülöttének, a 
korán elhalt halai költőnek, Katona Árpádnak 
„Rongyos koldus“ ez. örökbecsű költeményét.

Kongregácziól ünnepély. A szatmár­
németi! női Mária-kongrcgáczió október 24-én 
délelőtt fél 11 órakor a zárda nagytermében 
szépen sikerült ünnepséget rendezett a kö­
vetkező műsorral: 1. Október virága. — Irta 
és előadta : Darai Margit, praefecta, 2. Liszt. 
A ve Verurn. — Zongo rázta : Szarka Berta. 
3. Biró: Föl a zászlót. — Szavalta: FoUinek 
Margit, 4. Szepessy : Rózsafüzér Királynéja. 
Daljáték. Előadták : Meder T. Yóber M, Ar­
nold D., Pityik. L, Weisz M., Szege M., 
Mándy A., Csáky I., Ékkel K., Ti mi na E., 
Sikorszky E., Marnszánits E., Lápossy K., 
Vaszóesik E., Perlaky A., Bariba M. Zongo­
rán kisérte: Orünner M. és Szarka B.

Automobil baleset. Dr. Vajay Imre 
és dr. Gobi Alajos törvényszéki orvosok f. 
hő 22-én délután a dr. Vajay automobilján 
egy csecsemő holttestének felboncolására 
Csengeni)faluba ment, aki a szülésznő vigyá­
zatlansága folytán elvérzett. 1 elök ment Mor- 
vay Károly vizsgálóbíró és Mező Károly Írnok 
is, valamint Haller Ferenc takarékpénztári 
könyvelő és Morvay egyik kis fia. A társa­
ságot azonban baleset érte. Ugyanis Csongor 
főutcáján az automobil kereke eltört és a gép 
felborult. Haller Ferenc a felborulás pillana­
tában kiugrott, de oly szerenétlenül, hogy 
jobb lábának felső szára eltört,. Dr. \ ajay 
Imre a vállán és homlokán szenvedett sérülést.

Szatmár, 1909. október 27. ..HETI SZEMLE“

Haliért a szatmári közkórházban ápolják. A 
többiek könnyedén sérültek meg.

Papi gyűlés. A felsőungi rk. esperesi 
kerület papsága f. hó 21-én tartotta gyűlését 
Nagybereznán. A gyűlésen az elnöki tisztet 
Benkö József apál-főesperes, mint a felsőungi 
kerület esperese töltötte be, mig a jegyző­
könyvet Havasi József őrdarmai plébános ve­
zette. A gyűlés megvitatta a püspök által ki­
tűzött tételeket, majd a kerület folyó ügyeit 
intézte el.

Kegyes adományok Jézus szt. szive 
temploma uj orgonájára. Kath. kaszinó 20 K. 
Páskuj Veronika urhölgy ivén tizenegy ado­
mányozó 22 K. Gyűjtő-ivén N. N. 50 K.

Megjelennek a ,.Téli Esték“. A Téli 
Esték évekkel ennek előtte a legkedveltebb 
téli olvasmánya volt a családoknak. Az egész 
országban elterjedt. Városunkban is, mint 
igen élvezetes olvasmányt ismerték. Aszer- 
kesztőt azonban magasabb helyről más 
térre szólították, más irányú lap szerkeszté­
sére. De a közönség nem felejtette el azo­
kat a lapokat. Evről-évre kérik, sürgetik. A 
szerkesztő. Bodnár Gáspár tehát engedve 
a közóhajnak ez év télé i — nov. 1-töl újra 
megindítja a Téli Estéket. Négy hónapon ke­
resztül (nov. dec. jan. febr.) minden vasár­
napjára megkapja e lapot az, aki előre két bo­
ronát beküld akár a Morvay János könyvnyom­
dájába, akár Arany János-utea 17. szám alá. 
17 nagy ives terjedelmű kitűnő újságról van 
itt szó, melyben Bodnár Gáspár azon eredeti 
elbeszélései is megjelennek, melyek még sehol 
sem közöltettek.

A csapi rém. kath. hitközség uj or­
gonája. Nagy örömük volt a csapi róm. kath. 
híveknek október hó 17-én, vasárnap. Hat esz­
tendei gyűjtés után áldozatos jótékony fillé­
rekből összegyűlt a szép tágas .csapi temp­
lomban elhelyezett két testű 4400 koronás 9 
változatú Rieger-féle pneumatikus uj orgoná­
nak ára. Az uj orgona f. hó 17-én szenteltetett 
fel ünnepélyesen s adatott át a közszolgálat­
nak. Isten áldása kisérje mindazon nemes szi­
vek áldozatos jótékonyságát, kik anyagi hozzá­
járulásukkal az uj orgona felállítását lehetővé 
tették, s a csapi róm. kath, híveknek az ok­
tóber 17-iki kedves örömünnepet szerezték. 
Csap, 1909. október hó. Török Lajos.

Uj szövetkezet. Láposbányán október 
17-én megalakult Dávid Ferencz központi meg­
bízott, országos szervező jelenlétében a keresz­
tény fogyasztási és értékesítő szövetkezet 197 
taggal 545 üzletrésszel. Igazgatósági tagok 
lettek: Szépi Béla, Smit János, Süveges Já­
nos, Csűrik János és Brehaitie János. Fel­
ügyelőbizottsági tagok: Rád János, Sindrestyán 
Elek, ifj. Papp Ferencz, Papp József, Papp 
János Marosán László, Vigli József, Bihari 
József, Ibii 11 Gyula, Sztraka Antal, Lárin Já­
nos és Ticz Mihály. Pénztáros: Papp János 
Könyvelő: Haill Gyula; a részvények (egy 
üzletrész 10 K) november 15-ig fizetendők be. 
Deczember elején nyílik meg a bolt.

Tanitó-választáe. A nagy károlyi gör. 
katli. román egyház folyó 19-én tartott egy­
háztanács gyűlésen a Ptyánk György nyug­

díjaztatásával megüresedett tanítói állásra 
Bosk Lázár nagylétai tanítót választotta meg.

Csak egy virágszálat. Közeledik ha­
lottak napja. Eltávozott kedveseink olyankor 
önkénytelenül is eszünkbe juttatják azokat a 
szenvedőket, akik reménységgel várják 
sinylődésükben az emberek segedelmét. Meg­
nyílik ilyenkor a szív, könyöriiletesség köl­
tözik belé. Ez indította a szanatórium egye­
sületet is, hogy ismét összegyűjtse a szegény 
szenvedőknek szánt filléreket. Ezek számára 
gyűjtő-tarsolyok érkeztek. A szanatóriumi 
központ következő kérelemmel bocsátotta 
szét őket: A jószivü emberekhez: Auguszta 
őfensége védnöksége alatt 5 éve áll fenn 
a József kir. herczeg szanatórium-egye­
sület, melynek célja a tüdő vész rettenetes 
pusztítását erlyhiteni. Az egyesület már föl­
állított egy tüdőbeteg gyógyházat ahol állan­
dóan száz szegénysorsu beteget ápol. Évente 
az intézetben kétszáznyolcvan tüdőbetet a jó­
szivek irgalomadomágyából ingyen gyógyít. 
Van ezenkívül három tüdőbetegrendelő inté­
zete, ahol ezreken segít. Csakhogy mi ez a 
veszedelemhez képest! Minden esztendőben 
nyolvanezer ember hal meg a mi hazánkban 
tüdővészben'. A mohácsi csatasikon húszezer 
magyar vérzett el. És ezt még most is sirat­
juk. Azzal pedig nem törődünk, hogy a tü­
dővész négyszer annyi áldozatot ragad el. 
Mentsük meg sorvadó testvéreinket! JTiszcn 
megmenthetünk belőlünk nagyon sok ezerí, 
ha most mindazok, akikhez ennek a szívósan 
küzdő egyesületeknek irgalomadománygyiijtő 
tarsolyát elviszik, tehetségük szerint adakoz­
nak. Talán még soha nem beszélt néma száj, 
fájdalmasabban mint az egyesületnek a jószi- 
vekbez nyújtandó tarsolyán lévő nyílás, mely 
azt mondja: „Asszonyok, Leányok I Jó lel­
kek! Kössetek a halottaitoknak szánt koszo­
rúba egy szál virággal kevesebbet s azt 
ajánljátok fel a halál pitvarában levő tüdő­
betegek meggyógyulására!“' A gyűjtött ösz- 
szegből elsősorban az életükért esedező 
tüdővészes betegeket gyógy illatjuk ki, akik 
bízó hittel és az utolsó reménnyel állanak 
küszöbünknél. Másodsorban uj tüdőbetegeket 
gondozó házat fogunk építeni. Már gyűjtjük 
második szanatórium építésére, az Auguszta 
szanatóriumra a szükséges öszegét. Jószivü em­
berek 1 Rövid nehány nap múlva méghordozzák 
az egész országban a tüdőbetegek élete vissza­
váltására a gyűjtő tarsolyokat. Aki ebbe bele- 
csusztatja a maga irgalomadományát, annak 
halottja tudni fog arról is. Csúsztassátok be 
jó szivek a tüdőbetegek gyüjtőtarsolyájába a 
szent vámot s mentsétek meg ezzel a tüdő­
betegeket! József Kir. Herceg Szanatórium 
Egyesület Budapest, VII. Akáczfa-utca 30.

Köszönetnyilvánítás. A „Szent-István 
Társulat“ elnöksége a csapi (Ung m.) róm. 
kath, iskolának szegény sorsú növendékei ré­
szére 40 drb. „Elemi kátét" és 30 drb. „Kis 
katekizmust,“ 30 drb. „Kis bibliát“ és 15 drb. 
„Szertartástant“ volt kegyes ajándékképen 
adományozni, amely áldozatos jóságáért a 
„Szent István Társulat“ elnökségének ez utón 
is hálás őszinte köszönetét nyilvánítja úgy

Kávét legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhetünk

kávékereskedönél Szatmár, Kazinczi-utcza 16, 
„ MOKKA “ keverék ezégem különlegessége 
1 klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve

Ékszer-üzlet 
és műhely 
áthelyezés!

Tisztelettől értesítőm a n. 6. közönséget, hogy ozv. $ 
Stern Sámuelné utóda Grünhut Samu cég alatt 
oildig a Hungária-szálloda mollett volt üzletemet a
Hám János-ntcába, Dr. Vajay polgármester ur 
házába (az uj butorszövetkezet mellé) helyeztem át.

Kérve n n. 6. közönség 
szivoa pártfogását, ma­
radtam teljes tisztelettel

Nagy választókban raktáron tartok különféle szemüvegeket, czvikkereket, 
melyek orvosi rendelvényre vagy a nélkül is kaphatók. Pocsótnyomók, gummi- 
bólyogzők, ezlmerők vésése, himzőmuukAk készítése, tUziaranyozását és ezüs- 
tözésót bárminemű templomi vagy házi tárgyaknak, arany, ezüst, ékszer, óra, .. „ . _
látszor, tajtóktárgyak javítását és minden o szakmába vágó munkák készítését |frÍlDilöt SfllTlU 
saját gépekkel gyárilag felszerelt üzletemben olcsón, jól és gyorsan eszközlöm. mUIUU
Tört aranyat, ezüstöt, régiségeket, régipónzoket, valódi gyöngyöket és drága­
köveket a legmagasabb árban vásárolok, vagy becserélek nagy mennyiségben is.

ékszerész Szatmár, Hám 
Jáuos-u. Dr. Vajay ház.

Bt:
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önmaga, mint hitközsége nevében. Csap 1909. 
október 15. Török M. Lajos plébános iskola- 
széki elnök.

Az Edison-szinház műsora okt. 23-án
1. Kellemetlen helyzet. 2. Pompeji végnapjai.
3. Gim és Willi házasságra akarnak lépni.
4. Vegye el a kosarat. 5. Amerikai flotta eu­
rópai vizeken. 6. Lili orvossága. 7. Indiai 
szemfényvesztő.

Újítás a mávnál. A kereskedelemügyi 
miniszter elhatározta, hogy a vasúti üzletve­
zetőségek székhelyén és a vasút nagyobb át­
meneti állomásain mentőkocsikat helyez el. 
A legnagyobb szakasz a sebesültek számára 
van fentartva, a többi szakaszban pedig az 
orvosoknak, ápolónak és a 'gyógyszertárnak 
elhelyezéséről gondoskodtak. Az uj kocsik 
még ez évben állomáshelyeikre kerülnek.

Vádirat a mikolai katasztrófa ügyé­
ben. Annak idején részletesen megemlékez­
tünk arról a borzalmas vasúti katasztrófáról, 
amely ez év augusztus havában Mikola és 
Halmi állomások között történt. A katasztrófa 
alkalmával a Túr folyó hídja mellett két te­
hervonat ütközött össze s az összeütközés foly­
tán a személyzetből egy ember meghalt, egy 
súlyosan, több pedig kevésbbó súlyosan meg­
sérült, a vonaton levő árurakomány pedig tel­
jesen tönkrement. A katasztrófa ügyében az 
ügyészség most készítette el a vádiratot. Vá­
dat emel az ügyészség Demeter Sámuel vo­
natvezetésre alkalmazott fékező ellen, vala­
mint Lipcsey András mozdonyvezető ellen, 
mert nem olvasták el, a Pogány Frigyes mi­
kolai állomási elöljáró által kiállított s nekik 
átadott keresztezést parancsot, amelynek ér­
telmében az általuk vezetett 1764. számú vo­
nat Mikolában keresztez az 1741. sz. vonat­
tal s ők mégis elindították a vonatot. Oláh 
József mikolai váltókezelő ellen azért emelt 
vádat az ügyészség, mert bár hallotta, hogy 
Halmiból már jelzett az 1741-es számú vonat, 
mégis kiengedte az 1764-est a mikolai állo­
másról. Dobos Gábor mikolai pályaőr ellen az 
szolgál alapul a vádemelésre, mert nevezett 
szolgálatteljesités közben elaludt. Pogány 
Frigyes 44 éves, jelenleg szatmári lakos, volt 
mikolai állomási elöljáró ellen azon alapon 
emel vádat az ügyészség, mert kiengedte a 
mikolai állomásról az 1764-es számú vonatot 
holott az 1741-es, amelynek elindulását már 
jelezték Halmiból még nem érkezett be. Az 
utolsó vádlott üngváry István 41 éves mikolai 
váltókezelő, aki térmester a mikolai állomáson 
és akinek tudnia kellett, hogy a két vonat 
keresztezés! állomása Mikola, mégis kiengedte 
a vonatot a mikolai állomásról. Nevezettek 
szolgálati kötelezettségének e mulasztása miatt 
történt azután, hngy e két tehervonat a 92, 
és 93. számú őrházak között összeütközött s 
az összeütközés következtében Barazsu Lajos 
fékező meghalt, több vasúti alkalmazott pedig 
súlyos sérülést szenvedett, az áruk pedig nagy­
részt tönkrementek. A főtárgyalásra tizenhét 
tanút idéznek be.

Unghváry József szőlőtelepén és gyü­
mölcsfaiskolájában Csegléd (Pestmegye) ez óv 
őszén nagyobb mennyiségű (300—350.000 da­
rab) nemes gyümölcsfa-csemete kerül eladásra, 
1—5 éves példányokban a következőkből:

körte, alma, szliva, őszibaraczk, kajszinbaraczk, 
cseresznye, meggy, eper, savanyú.szeder, birs. 
lasponya, mandula, dió, füge, köszméte, ribizke, 
málna, földi eper, ezenfelül szomorú alma, 
szomorú eper, pyramis-eper, gömb-akácz, pyra- 
mis-akácz, stb. csemeték. Ezek árai erősségük 
szerint 5—30, igen erősek 40—50 kr. Ugyan­
csak igen nagy mennyiségben kaphatók 1—3 
éves magcsemeték; ezek árai erősségük sze­
rint 100 drb. 80 kr.-tól lfrt. 80 kr.-ig. 1000 
drb. 7 frt.-tól 17 frt,-ig. Glegitschia triacanthos 
és akácz, áthathatatlan sövény készítésére igen 
alkalmas 1—3 évesek, igen nagy készlet. En­
nek ára 1000 drb. 1 frt. 50 kr.-tól 5 frt.-ig. 
Sorfának használható akácz 200—220 cm. ma­
gas 1 drb. 20 kr., 100 drb. 18 frt., 1000 drb. 
170 frt. Háromszor permetezett szokmánymi- 
nőségü bor és csemeszőlővessző. teljesen be­
érett, sima 1000 drb. 4 frt.-tól 7 frt.-ig gyö­
keres 20 frt.-tól 25 frt.-ig. Tessék árjegyzéket 
kérni 1

Rablás. A múlt héten éjjel Tóth Imre 
dengelegi segédtegyzőt ismeretlen tettesek a 
Hármas-csárda és Dengeleg közötti országúton 
kirabolták és 200 korona pénzét elraboltak. 
Hogy az arany és> ezüst ékszereit el nem ra­
bolhatták a segédjegyző bátor fellépésének 
köszönheti, kinek kiabálására a távoli Hármas­
csárdából jöttek segítségére. A rablók által 
letépett felsőruháit Marosán Aurél dengelegi 
gör. kath. lelkész találta meg, ki másnap a 
csomaközi szőlőbe szüretre ment.

Kiss szerencséje nagy! A inagy. kir. 
szab. osztálysorsjáték csütörtöki befejező hú­
zásán a 600,000 koronás főnyereményt a 96071 
számú 8/s-ban eladott sorsjegy gyei ismét a 
hires Kiss Károly és Társa bank részv. tár­
saság (Budapest, Kossuth-Lajos u. 13.) sze­
rencsés vevői nyerték, hol immár negyedszer 
nyerték meg a a 600,000 koronás főnyere­
ményt, nem hiába mondja a közmondás: „Kiss 
szerencséje nagy 1“

A postások fizetésrendezése. Hir
szerint az 1910. évi költségvetés keretében a 
postások fizetésrendezóse is megoldást fog 
nyerni. A postások fizetése ugyanolyan lesz, 
mint a vasutasoké: a fizetés a IX. fizetési 
fokozatig bezárólag automatihusan emelkedik 
magasabb fizetési fokozat (felügyelő, főfel­
ügyelő) elérése azonban azután is kinevezés 
utján fog történni. A fizctósrendezéssel kap­
csolatban az egyes rangfokozatok által ellá­
tandó munkakört is pontosan szabályozzák, 
a mi szintén régi kívánsága a tisztviselői 
karnék.

Idő jóslás. A „Meteor“ szerint novem­
ber hónap változási napjai 4—9—11—17_
20—22 24 és 27-re esnek. A 4-ike állandóbb 
és enyhébb, szárazabb jellegű, a 9-ike vál­
tozó, de inkább szeles hűvös vagy hideg, a 
17-ike enyhe, a 24-ike szeles vagy viharos, 
hideg jeleggel és csapadékkal, a melyre á 
27-én beálló és nálunk nem látható teljes 
holdfogyatkozás csökkentőén fog hatni.

Gál Jenő mérnök irodáját Szatmá- 
ron, Batthyány-utcza 15. sut., Pál János 
házába helyezte át. Telefon-szám 180

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

= Szombaton este s

HURKA-ESTÉLY
a kath. kaszinóban.

FIGYELEM!
Bármilyen jellegű elemi népiskolánál csak 
magyar nyelvű és olyan nyomtatványminták 
alkalmazhatók, amelyek a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium által megállapított 
összes rovatokat tartalmazzák. Az összes 
naplók magyarul vezetendők. (Ut. 42. §.)

villamos erőre beren­
dezett könyvnyomda

Szatmár, Iskola-köz 3.
Készít mindennemű nyomtat­
ványokat ízléses kivitelben és 

mérsékelt árak mellett. .*.

Raktáron tartja a következő elemi 
------- iskolai nyomtatványokat: -------

Népiskolai költségvetési nyomtat­
vány. 1 iv..............................fillér 06

Fölvételi napló az elemi mindennapi 
iskolák és a velük kapcsolatos általá­
nos és gazdasági ismétlő iskolák, to­
vábbá a felső népiskolák, a polgári 
iskolák és a polgári iskolákkal kap­
csolatos női keresk. tanf. számára, a/2 
minta. A külsőiv 24 tanuló számára 05 
A belsőiv 32 tanuló számára . .. . 05 

Előmeneteli és mulasztási napló az 
elemi mindennapi iskolák és a velük 
kapcsolatos általános és gazd. ismétlő 
iskolák számára, b>2 minta A belsőiv
4 tanuló számára..................................05

Leltári nyomtatvány. (A küliv 62, a
beliv 124 sor)............................................06

Haladási napló. (A belsőiv 42, a kül­
sőiv 24 sor)........................................... 04

Látogatási napló. (A beliv 32, a kül­
iv 23 sor)................................................ 04

Népiskolai értesítő-könyvecske az 
állami iskolák számára 1 példány . 12

Népiskolai értesítő-könyvecske havi
beosztással................................................. 12

Népiskolai (elemi) bizonyítvány. 1
Példány......................................   . . 04

Tanítói és kántortanitói dijlevél. 1 iv 08
Nyugta. 1 iv............................................04
Javadalmi jegyzőkönyv. 1 iv . . . 08
Iskolai számadás. 1 iv........................06
Pénztári napló. 1 iv.............................04
Próbalapok (korrekták) magyar és dik- 

tandó vonal zással, szép magyar stilü 
kerettel, csinos nyomdai kiállításban 
100 példány........................ kor. 1.20

Rendeléseket postafordultá­
val, az összeg- utánvételezése 
■ mellett intézünk el. ■

Fogorvosi műtermem és lakásom a Lévay-palota eme­
letén, Hám János-utcza 12-ik

z, T- j szám alatt van (a kir. törvény­
széki palotával szemben). Kiváló tisztelettel BARCSY, fogorvos
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Legalább 12 millió ember kezében
fordul meg az 1910. évben a

vasúton, hajókon, szállodákban vendéglőkben, 
kávéházakban, fürdő- és nyaralóhelyeken, 
szanatóriumokban, gyógyszerészeknél, orvo­
soknál, kaszinókban. Egyszóval mindenütt 
megtalálható, azért a reklám terén nem min- 
dennvpi kínálkozó, kedvező alkalom az ezen 
nagyszabású munkában való hirdetés.

A „Magyar fürdőkalauzában VI. év­
folyama 1910. január havában, tehát csak egy 
évben szokatlanul díszes kiállításban, mint a 
Magyar Védőegyesület hivatalos közlönye je­
lenik meg, hiteleseit igazolandó huszonegyezer 
példányban ingyen és bérmentve lesz szétküldve.

Ezen hézagpótló és nagy horderejű 
munkát egész éven át a nagyközönség milliói 
olvassák, — a hirdetőnek olyan előnyöket 
biztosit, amilyet semmifále máz reldám állal 
nem érhet el.

A „Magyar Fürdőkalauz“-ban megjelent 
hirdetések egész éven át folyton szem előtt 
vannak és akaratlanul is szembeötlenek.

A „Magyar Fürdőkalauz“ olvasóközön­
sége vegyes s igy mindennemű áruezikk hir­
detésére alkalmas.

Busás kamatot hoz és országos reklá­
mot idéz elő a „Magyar Fiirdőkalauz“-ban 
megjelent minden hirdetés, mert a tapaszta­
lat beigazolta, hogy az eredmény olyan meg­
lepően nagy volt, hogy a hirdetők önként 
újították meg hirdetési megbízásukat.

Hirdetési árak: V2 lU Va Va oldal 
90/ios 45/io8 22/io8 00/io8 mm

A hirdetések között 60.— 35.— 20.— 40.— K. 
A szöveg alatt 80.— 45.— 25.— 55.— „
A szöveg közötti
színes mellékleten 70.— 38.— 22.'— 55.— „

Kérjük szives hirdetési megbízását soron 
kívül beküldeni, hogy a hirdetésnek még jó 
helyet biztosítsunk.

Telefon „Magyar Fürdőkalauz“
1T3-1T. ERDŐS JÓZSEF

Budapest, VI., Eötvös-utcza 36. I. 9.

élővirág- és magkereskeilése
Szatmár, Deák-tér 3. ez.

Telefon 27. szám.
Elsőrangú élővirág kötészete. Menyasszonyi 
koszoruslányi, báli- és más alkalmi csokrok, 
kosarak, állványok stb. Ravatali és sirkoszoruk. 
Szolid árak. Vidéki rendelések különös gond­
dal, pontosan elintéztetnek. —- Kereskedelmi 
kertészetemet (Dinnyés-kert O. szám) 
a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlom.

Halottak napjára ízlésesen kiállított 
Cap-virágkoszoruk kaphatók. 

Élővirág-koszorukra megrendelések 
már most előjegyezhetők. 

Sürgönyeim : Bertha kertész, Szatmár.

Hölgyek figyelmébe!
Több évi külföldi tanulmányaim, tapasztala­
taim és gyakorlataim után hazajöttem és szülő­
városomban Széchenyi-utcza 14. számi! 
házban (^rpád-utcza sarkán) angol és franczia

női felsőruha divattermemet
megnyitottam. A nagyrabecsült hölgyek 
szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Bánk Lórin ez,
a berlini szabásztani akadémián kiképzett oki. szabász

Hangszer üzlet! 
Szalai Simon
hangszer és zongora- 

készítő s hangoló
Szatmár, Kazincy-u. 14

Guttmann-palota.
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HRDBINSZKY A FEREHCZ
IPARMŰVÉSZETI ^ JF MŰHELYE

SZÄTMAE, UJ-UTCA 3 » SZ. (SAJÁT HÁZ.)

laaagaagMas

Odern háló, ebédlő, szalon vagy 
úri szoba berendezések, vala­
mint leányszoba berendezések 

v művészi kivitelben készülnek. 
kívánatra tervekkel is készséggel szolgálok.

1
M

m

[Hl Iff fi IliSíi

falek és Rajz
angol és franczia kiilönleges- 
ségii czipészek, hol saját ké- 
8zitményii kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Eötvös-utcza 2.
(Ileinrich-palota.)

Kölcsftn-líönyvtár
Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­

ben a magyar irodalom régi és legújabb jeles 
róinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehe­
tők. — Cseplák Bálint.

Nyavajatörés
Ki nyavajatörés, görcs és más ideges álla­
potban szenved, leérjen iratot, ingyen ós bér­
mentve kapható a szabad. Hattyú gyógy­

szertár által Majna-Frankfurt.

SZABÓ SÁNDOR, SZATMÁR
szobrász, aranyozó és oltárépitő, Wesselényi-uteza 3.

(saját ház.)

Üzlet áthelyezés!
Tisztelettel értesítem nagyrabe­

csült megrendelőimet, hogy
SZOBRÁSZ-, ARANYOZÓ- ÉS

OLTÁRÉPITŐMÜTERMEMET

újonnan átalakítva, saját 
házamba, Wessetényi-utca 
3. szám alá helyeztem át.

Kérem az igen tisztelt megren­
delőimet, hogy bizalmukkal a jövő­
ben is megtisztelni szíveskedjenek.

:: .......

VW?
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?! MIT ÁRUL! ?

Tűzveszély kizárva.
Ha felborul, elalszik 1 

Szesz ki nem folyhat! 
Szeszfogyasztásban igen takarékos!

Kapható minden jobb vasára és háztartási 
ezikkeket árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hoz­
zánk fordulni.

Képes prospektus ingyen és bérmentve.

„R0PS“ Fémáru Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külsö-Váczi-ut 74/67.

Helybeli elárusító: Koós Gábor.
Aki jó bort szeret inni, keresse fel 

a HUNGÁRIÁT. Egy liter uj bor házhoz 
28 k raj ezár. Kiemelendő még a többek 
közt egy palaezk saját töltésű bor Hun­
gária gyöngye czim alatt 50 krajczár.

Kovács Gyula temetkezési intézete
Szatmár, Kazinczy-utcza 15. sz. alatt
(volt Vajay-házban) megnyílt, szemben a 
református gimnáziummal. — A legmagasabb 
igényeknek megfelelő temetéseket a legjutá- 
nyosabb ár mellett eszközöl helyben és vidéken. 
Temetkezési társulatoknak kedvezményt nyújt.

BABAKOCSIK ÉS HINTALOVAK!

Megkezdődött a nagy őszi vásár í í
Óriási választók újdonságokból, melyek egyedül csak

ÁRUOSZTÁLY.
Szenet,
M eszet, 
Műtrágyát, 
Nyersolajat. 
Gépolajat.

MŰSZAKI OSZTÁL Y:
Modern

malom berendezéseket, 
Gőzgéptelepeket, 
Diesel-Nyersolajmotorokat,
Gazdasági gépeket.

Jl
BANKOSZTALY:

Kieszközöl törlesztéses kölcsönöket, elad, és 
vesz föld- és erdőbirtokokat, lebonyolít par- 
czellázásokat és mindenféle bankügyletet.

Legjobb összeköttetés.
n

a
KAZINCZY-UTCZA 10. SZÁM ALATT, ahol ki­
fogyhatatlan választékban kaphatók: játék, emlék­
tárgyak, fonográfok, üveg, porcellán, alpaca, 
díszműáruk, pénztárczák, zsebkések, aczélevö- 
eszközök. fonográfok és grammofonok és özek- 
hez lemezek. — A legújabb műöntvények valódi 
ezüst platirozással, u. ni. : tintatartók, diszórák, 
hamutartók, gyümölcsállványok, china-ezüst árukban 
órák, hamutartók, gyümölcsállványok, china-ezüst áru­
ban mindennemű dísztárgyak. — A legszolidabb 
szabott árak, pontos kiszolgálás. — Vidéki megren­
delések pontosan teljesittetnek. — Szives pártfogást kér

BLATNICZKY ISTVÁN SZATMÁR,
KAZINCZY-UTCZA 10. SZÁM ALATT LEVŐ

„Szatmári Bazár“-jában.
SZOLID SZABOTT ÁRAK !

Makóczy Géza papl ^fgkTi
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal és jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, sekrestyés.

Ley alkalmasabb ajándékok órák­
én ékszerekben beszerezhetők SZABÓ 
GUSZTÁV órás, ékszerész és lát szer ész 
üzletében Szatmár, Attila-uteza.

■

HARKÁNYI EDE
❖***»**#***#**<.<.**

Vállal:

Síremlékek, sírkeresztek, 
sírboltok (kripta), Mau- 
soleumok, utszéli keresz­
tek és szent szobrok, ol­
tárok^ szószékek, keresz­
telő kutak, szentelt víz­
tartók, épület és minden

SZOBRÁSZ- ÉS » 
KŐFARAGÓ-MESTER KŐIPAR-GYÁRA.

«iS**»**.*##**##**«*

e_szakmába vágó mun­
kák különféle, kiváló 
bel- és külföldi legjobb 
minőségű anyago kból 
való szakszerű, pontos 
és tetszés szerinti stylus- 
ban való elkészítését, 
úgyszintén falak műmár­
ványnyal való burkolását.

gyártelep: DZATMÁR-NÉlSíl íl. (A m. Air. dohánybeváltóval szemben.)

épület- és műbútor asztalos, Mátyás király-utcza 32. szám.
AJ<U*U«a mai kor lg;ÍMiyciii<.li iiicgfclclőcn heromlrzctl

ÉPÜLET ÉS BIJTOB '
ÖQ

a m. t. nu-nhülrlő ktoftnsc«- szives Sniébe.

Icirtós munka, pontos és szolid kiszolgálás.

Szombathelyi iparkiállitáson : Soproni kamarakertlet iparklálli.
elismerő oklevéllel kitüntetve. tásán: ezüstéremmel kitüntetve.


